Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

KONKURS PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI
dla uczniow klas IV-VIII szkét podstawowych
wojewaddztwa kujawsko-pomorskiego

ARKUSZ KONKURSOWY

Etap szkolny —17.11.2020 r.

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystgpisz do rozwigzywania zadan, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

1.

10.

11.

Whpisz w wyznaczonym miejscu na karcie odpowiedzi swoj kod ustalony przez Komisje
Konkursowag. Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

Sprawdz, czy twdj arkusz jest kompletny. Niniejszy arkusz sktada sie z 4 stron i zawiera 12 zadan
zamknietych i 4 zadania otwarte. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgtos$ je
natychmiast Komisji Konkursowej.

Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazéwki do kazdego zadania.
Odpowiedzi zapisuj dtugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem na karcie odpowiedzi.

Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi. W zadaniach zamknietych zaznaczaj odpowiedzi
zgodnie z poleceniem na karcie odpowiedzi.

Nie uzywaj korektora. Jezeli sie pomylisz, btedng odpowiedzZ otocz kétkiem i zaznacz poprawng
odpowiedz. Oceniane beda tylko odpowiedzi, ktore zostaty zaznaczone lub wpisane zgodnie
z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym.

W zadaniach zamknietych 1 — 8 jest tylko jedna poprawna odpowied?, za kazdg prawidtowa
odpowiedz otrzymasz 1 pkt. W zadaniach 9 — 12 otrzymasz 1 pkt za dwa prawidtowe zaznaczenia,
2 pkt za trzy prawidtowe zaznaczenia i 3 pkt za cztery prawidtowe zaznaczenia. Za poprawne
rozwigzanie zadania otwartego 1 otrzymasz maksymalnie 5 pkt, zadania otwartego 2 maksy-
malnie 7 pkt, a zadan otwartych 3 i 4 po maksymalnie 4 pkt.

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu mozesz otrzymac tacznie 40 pkt.

Pracuj samodzielnie. Mozesz korzysta¢ z przyborédw do pisania i rysowania: piora lub dtugopisu,
otowka — tylko do rysowania, linijki, ekierki, cyrkla, gumki, oraz z kalkulatora prostego.

Na konkurs nie wolno przynosi¢ zadnych urzadzen telekomunikacyjnych. Jesli posiadasz jakies,
natychmiast przekaz je przewodniczgcemu komisji.

Catkowity czas na rozwigzanie zadan z arkusza wynosi 60 minut.
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Przyjmij wartosci: przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s? gestosci wody pw = 1000 kg/m>.
ZADANIA ZAMKNIETE

1. Pewne ciato, poruszajac sie ruchem jednostajnym prostoliniowym, w drugiej sekundzie swojego
ruchu przebyto droge 4 m. Jakg droge przebyto to ciato w ciggu nastepnych osmiu sekund tego ruchu?

A.4m. B. 8 m. C.32m. D.36m.

2. Ciato ruszyto i porusza sie pod dziataniem statej sity ruchem jednostajnie przyspieszonym. Wskaz
wykres poprawnie przedstawiajacy zaleznos$¢ drogi od czasu w prostoliniowym ruchu tego ciata.

5 ST 5 5

A. B. C D.

3. Nasali gimnastycznej podczas zaje¢ sportowych zderzyty sie w locie dwie pitki: koszykowa i siatkowa.
Wiadomo, ze pitka koszykowa jest wieksza i ciezsza niz pitka siatkowa. Na ktdérg z tych pitek w czasie
zderzenia zadziatata sita o wiekszej wartosci?

A. Na pitke koszykowg, bo ma wiekszg mase.

B. Na pitke siatkowg, bo ma mniejszg mase.

C. Na pitke, ktéra w momencie zderzenia miata wiekszg szybkos¢.
D. Na obie pitki dziataty sity o takiej samej wartosci.

4. Jaka objeto$¢ ma bryta soli kamiennej o masie 15 kg i gestosci okoto 2160 kg/m?3?
A. Okoto 0,003 m3. B. Okoto 0,007 m3. C. Okoto 30 cm?3. D. Okoto 70 cm?.

5. Szklanke wypetniono mlekiem do wysokosci 8 cm. Gesto$é mleka jest réwna 1030 kg/m3. Jaka jest
wartosé cisnienia hydrostatycznego wywieranego przez to mleko na dno szklanki?

A. Okoto 8 hPa. B. Okoto 70 hPa. C. Okoto 130 hPa.
D. Nie mozna tego obliczy¢ bez znajomosci pola powierzchni dna szklanki.

6. W wysokie] i waskiej zlewce mamy pewna ilo$¢ wody. Czy zmieni sie ksztatt i objetosé tej wody, jesli
przelejemy jg w catosci do nizszej i szerszej zlewki?

A. Nie zmienig sie ksztatt i objetos¢ wody.

B. Ksztatt zmieni sie, a objetos¢ wody wzrosnie.

C. Ksztatt nie zmieni sie, a objetos¢ wody zmaleje.

D. Ksztatt zmieni sie, a objeto$¢ wody nie ulegnie zmianie.

7. Naelektryzowana dodatnio szklana pateczka jest pozbawiona:

A. pewnej ilosci elektrondw. B. pewnej ilosci protondw.
C. wszystkich elektronow. D. wszystkich protondw.

8. Do sztabkowego magnesu przyktadamy stalowy gwézdz, ktéry wczesniej nie byt namagnesowany.
Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Stalowy gwoézdz zostanie przyciggniety przez magnes, jezeli zblizymy go do pétnocnego (N) lub
potudniowego (S) bieguna magnesu.

B. Stalowy gwozdz zostanie przyciggniety tylko przez pétnocny (N) biegun magnesu.

C. Stalowy gwdzd? zostanie przyciggniety tylko przez potudniowy (S) biegun magnesu.

D. Stalowy gwdzdz nie bedzie przyciggany przez magnes.
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9. Duzy metalowy garnek napetniono wodg, ustawiono na kuchence gazowej i zaczeto podgrzewac.
Ocen prawdziwosc¢ ponizszych zdan (P — prawda, F — fatsz).

9.1. Dno garnka jest dobrym izolatorem ciepta, wiec woda w garnku nie zmieni swojej p £
temperatury.

9.2, Ogrzanie wody w catej objetosci garnka zachodzi przede wszystkim dzieki p £
zjawisku konwekcji.

9.3. Dzieki przewodnictwu cieplnemu podgrzewa sie nie tylko dno garnka, ale rowniez p £
jego scianki.

9.4. V\I/(oda w garnku zacznie parowac dopiero wowczas, gdy osiggnie temperature P F
ok. 100°C.

10. Wiszace na gatezi jabtko ma mase okoto 20 dag. W pewnej chwili jabtko odrywa sie od gatezi
i zaczyna swobodnie spadaé¢ pionowo w doét. Korzystajgc z podanych informacji ocen prawdziwos¢
ponizszych zdan (P — prawda, F — fatsz).

10.1. | Ziemia przyciaga jabtko z sitg grawitacji o wartosci okoto 2 N. P F

10.2. Podczas ruchu jabtka w dét jego energia potencjalna maleje, a energia p E
kinetyczna rosnie.

10.3. | Jabtko spada ruchem jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym. P F

10.4. | Czas spadania jabtka zalezy od jego masy. P F

11. Jakie przyrzady stuzg do pomiaru podanych wielkosci fizycznych? Do kazdej podanej wielkosci
dobierz jeden z przyrzagdéw wymienionych ponizej tabeli.

11.1. objetosc ciata o nieregularnym ksztatcie

11.2. cisnienie atmosferyczne

11.3. sita z jakg Ziemia przycigga ciata

11.4. napiecie elektryczne

A. sitomierz B. linijka C. cylinder miarowy z wodga
D. amperomierz E. barometr F. woltomierz

12. Dopasuj wzory z podanych ponizej, ktore wykorzystasz przy wykonaniu nastepujgcych polecen.

12.1 Oblicz przyrost temperatury ciata podczas dostarczania mu ciepta przy
o ogrzewaniu.
12.2. Oblicz droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym.
12.3. Oblicz objetosc ciata o podanej masie i gestosci.
12.4 Oblicz wysokosé, z jakiej spada swobodnie ciato o okreslonej masie i energii
T potencjalnej.
AF=m-a B.Ek=%-m-v2 CE,=m-g-h Ds=aTt2
Eppo=d-g-h F.P=¥ G.d=% H.AQ =m-c-At
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ZADANIA OTWARTE

1. W karcie odpowiedzi wypisz dane, szukane i wzory, z ktérych skorzystasz rozwiqzujgc zadanie.

2. Przedstaw tok rozumowania prowadzqcy do koricowego wyniku.

3.  Wykonaj dziatania na liczbach i na jednostkach.

4. Napisz odpowiedz zawierajgcqg wynik obliczonej wielkosci razem z jej jednostkg lub podkresl wynik koricowy.
Zadanie 1.

Samochdd o masie 1550 kg ruszajac ze skrzyzowania porusza sie przez 6 sekund ze statym przyspie-
szeniem o wartosci a = 1,5 m/s?, po czym przez kolejne 10 sekund jedzie ze statg predkoscia.

a) Oblicz wartos¢ wypadkowej sity dziatajgcej na samochdd w czasie przyspieszania.
b) Oblicz koricowa szybkosé samochodu.

c) Oblicz catkowitg droge przejechang przez samochéd w czasie 16 sekund tego ruchu.

Zadanie 2.

Kasia staneta na wadze tazienkowej i odczytata wskazanie wagi — wartos¢ masy swojego ciata:
m = 37 kg. Nastepnie uzywajac centymetrowej miary zmierzyta dtugosc¢ /=22 cm i szerokos¢ w =8 cm
swojej stopy.

a) Oblicz wartos¢ ciezaru Kasi.

b) Oblicz przyblizong wartos¢ cisnienia wywieranego na podtoge przez Kasie stojgcg nieruchomo na
jednej nodze. Dla uproszczenia obliczen zatdz, ze stopa Kasi ma ksztatt prostokata. Wynik wyraz
w paskalach.

c) Oblicz, ile razy ci$nienie atmosferyczne o wartosci pe: = 1010 hPa jest wieksze od otrzymanego przez
Ciebie w punkcie b) cisnienia?

d) Jak zmieni sie (nie zmieni sie / wzrosnie / zmaleje — ile razy?) cisnienie wywierane przez Kasie
na podtoge, jesli dziewczynka stanie na obu stopach?

Zadanie 3.

Doniczka z kwiatem spadfa na chodnik z balkonu na drugim pietrze, z wysokosci h=9 m. W chwili
zetkniecia z chodnikiem energia kinetyczna doniczki wynosita Ex =180 J. Zatéz, ze ruch doniczki byt
swobodnym spadkiem (odbywat sie bez oporéw i bez poczgtkowej predkosci).

a) Oblicz wartos$¢ predkosci, z jakg doniczka uderzy w chodnik.

b) Oblicz mase tej doniczki.

Zadanie 4.

Moc zelazka ze stacjg parowg do prasowania wynosi P = 2400 W. Do zbiornika zelazka wlanom = 0,5 kg
wody i wigczono jego zasilanie. Oblicz, o ile stopni Celsjusza wzrosta temperatura wody w zbiorniku
w czasie pierwszej minuty od wtgczenia zelazka? Zatdz, ze w tym czasie cata energia jest zuzywana
na podgrzanie wody w zbiorniku zelazka. Przyjmij warto$¢ ciepta wtasciwego wody ¢ = 4200 J/(kg-°C).
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